



主办单位:株洲日报社  
协办单位:市烟草局(公司) 天元区幸福教育基金会 株洲晚报 株洲晚报志愿者联合会

2023年8月17日 星期四  
责任编辑/朱朝阳 美术编辑/曹永亮 校对/邓建平

# 机关党委向支部倡议:一个支部捐助一名贫困生 株洲日报社6个支部资助贫困学子

株洲晚报融媒体中心记者/郑炜青

8月3日,株洲日报社机关党委向下属6个支部发出助学倡议书,号召全社党员积极参与金秋助学捐款活动,争取“一个支部捐助一名贫困生”。截至16日下午,6个支部的捐款总额超过3.5万元,将助力7名贫困家庭学生进入大学。

株洲日报社机关党委下属6个支部,共201名党员,其中在职党员128名。今年,正值“大爱株洲·金秋助学”活动20周年,为帮助更多贫困学子获得通过学习改变命运的机会,机关党委向全社党员发出倡议:8月的支部主题党日活动中,以支部为单位,一个党支部捐助一名贫困生(5000元/名),汇聚爱心之火,点燃希望之灯。

“捐款过程中,各支部积极发动,各位党员积极参加。”报社机关党委专职副书记沈亚茹介绍,报社党组书记、社长、总编辑颜青春带头捐款,离退休支部的老党员胡铁钢、张绿林亲自将捐款交到株洲日报社知株侠金秋助学活动组。

作为党媒,株洲日报社一直致力于社会公益事业。从2002年开始,株洲日报社下轄《株洲晚报》就开始发起“牵手贫困生”大型公益助学活动。2011年开始,为形成合力,助学活动升级为全市性公益活动,名称统一为大爱株洲·金秋助学——牵手贫困生大型公益活动,资助对象仅限大学生。今年,报社将晚报助学活动进行升格,由株

洲日报社组织发动,集合全媒体力量予以推进。据统计,20多年以来,报社已累计筹款9000454.14元,资助困境学子2073人(包括部分小学、初中、高中生)。

为帮助义务教育阶段困境学生家庭,从2009年开始,报社旗下社会团体、慈善组织——株洲晚报志愿者联合会发起了“萤火虫公益助学行动”,捐助6—14岁困境儿童,一直资助到初中毕业,有些甚至资助到高中或大学毕业。截至今年上学期,萤火虫助学行动在册资助困境学生722名。15年以来,累计发放助学金8307932元。

### 捐款情况统计:

- 第一支部,25名党员捐款6000元
  - 第二支部,28名党员捐款5800元
  - 第三支部,22名党员捐款5000元
  - 第四支部,28名党员捐款5600元
  - 第五支部,22名党员捐款6500元
- 离退休支部捐款正在进行,已超过5000元。



(腾讯公益“株洲晚报金秋助学”1元捐正在进行中,请扫码参与。)

## 爱心助学老板王斌: 愿他们能实现自己的大学梦



多年来,王斌一直关注本报报道的助学对象信息。  
记者/戴凇 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凇)“今年金秋助学活动开始了吗?我还要参加!”最近,株洲九天布辅市场美华布行的王斌,又给记者发来这样的信息。他说,今年打算继续资助一名大学新生。

王斌的老家在三门镇,儿时父母均在外打工,年幼的他不但要照顾自己,还要看护比他小一点的弟弟,生活非常艰苦。

但命运还是和他开了一个玩笑。在他即将参加中考时,他点蜡烛看书时因疲劳而睡着,结果燃尽的蜡烛点燃了蚊帐。这场大火造成他全身80%烧伤,不仅耽误了考试,也让他不敢再回到学校。记者在走访时发现,在王斌的身上还留有大量的烧伤疤痕,至今还会影响他的一些的动作。

“希望这些学生能顺利走进大学,实现我以前没能实现的梦想。”王斌说,多年前就开始参加公益活动,并于2021年开始与部分金秋助学对象结对,为他们资助部分学费和生活费。就在上个月,他了解到一名学生的家庭情况后,已经直接转去了1000元生活费。

“尽管这几年的生意不尽如人意,但我还是很乐意把这项爱心事业坚持下去。”王斌表示,最近一直在关注本报金秋助学的报道,打算再捐助一名大学生新生,助力他们实现自己的大学梦。

小文表示,爸爸原来只是打些零工,但是妈妈严重受伤后,爸爸只能回家照顾妈妈,家中不仅失去了经济来源,还借了近10万元钱用于妈妈治疗。眼看马上就要开学了,一家人都充满了焦虑。

据了解,小文已被湖南科技大学机器人工程专业录取。他表示,这是他最喜欢的专业,希望在大学期间好好学习,争取将来找一份好工作。同时,在大学期间寻求勤工俭学,以减轻家中的经济负担。

附近的菜场售卖。

“以前天不亮就出去卖菜,后来为了赚更多的钱,又四处打零工。”小文告诉记者,他印象中最深刻的就是父亲的背影。他说父亲要自己只管好好读书,学费的事不要操心。但他曾无数次看到父亲深夜佝偻的脊背,听到他充满疲惫的咳嗽声。

如今,他已被湖南人文科技学院艺术设计类专业录取。他希望在大学里学好本领,以后找一份专业对口的工作。“我要靠我的双手去买房、买车,让我的父亲和姐姐下半生过得更好一点。”小伙子对未来充满信心。



小文为受伤的妈妈进行腿部按摩。受访者供图

发疯般地冲过来,将两人撞飞。妈妈当场昏迷过去,自己脚后跟也剧烈疼痛。经医院诊断,妈妈四肢和肋骨均有骨折,自己则脚后跟粉碎性骨折。经交警调查,肇事者疑似醉驾,但对方一直未承担相关赔偿责任。

虽然小文自己脚部也严重受伤,但高考在即,他只是短短休息了十来天就回到学校。高考时,他仍然要拄着拐杖进入考场,也影响了考试发挥。

## 母亲去世,姐姐双腿无法自主行走 他想学好专业让家人过上好日子

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/孙晓静)“我的父亲很伟大,我希望可以在大学里学好专业,以后找份好工作,让他不要这么苦了。”8月16日,面对记者的采访,18岁的小天眼睛湿润了。

命运好像总喜欢跟小文一家开玩笑。小文的姐姐因为患有脑瘫,双腿无法自主行走,需要人时刻照顾。在小天读小学时,母亲又不幸去世。全家的生活重担全部压在父亲一人身上。

小天的父亲没有一技之长,靠种菜为生,几亩薄田就是他们的主要收入来源。每天清晨,小天的父亲就要把新鲜的蔬菜整理打包好,骑上三轮车到

贫困生档案  
编号:021  
姓名:小文  
性别:男  
毕业学校:茶陵一中  
高考分数:540分(物理类)  
高考志愿:湖南科技大学(已录取)  
家庭情况:妈妈车祸严重受伤,借款治疗,打零工的父亲只能留家照顾。

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凇)2个月前,小文和妈妈遭遇一场车祸。事故中,两人均严重受伤,让这个本来就经济困难的家庭雪上加霜。昨日,小文告诉记者,他目前还在进行康复训练,而妈妈还要靠轮椅行动。

贫困生档案  
编号:022  
姓名:小天  
性别:男  
毕业学校:溁口三中  
高考分数:385分(物理类)238(美术)  
高考志愿:湖南人文科技学院(已录取)  
家庭情况:母亲早逝,父亲靠种菜和打零工,家庭收入低。



# 我体验我快乐! 这里青少年暑期社会实践活动丰富多彩

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭昕吾) 青少年如何度过有趣且有意义的暑假?今年夏天,天元区开展“新区童行——青少年实践学院”系列活动,为孩子们提供了一个新鲜的选项。

## 现场:丰富青少年社会视角

法官手里的法槌是做什么用的?法官戴假发吗?人民陪审员也是法官吗?

7月末,天元区30多名青少年儿童在志愿者的陪伴下,走进天元区法院,当一次“小小法官”。这是“新区童行”系列中的“法学院”活动现场。

当天最火热的环节,莫过于走进审判庭。法官拿出模拟法庭起诉书,孩子们轮流走上审判席,按照不同的角色,进行法庭审判流程的模拟演示。“开始大家有点拘谨,后来都迫不及待地冲上审判长座位,自信不少。”天元区文明办副主任张淑君,描述着孩子们身上的变化。

## 联动:政府搭台、志愿服务助力

不难发现,“新区童行”的社会实践场景,大多来政府职能部门。派出所的民警叔叔是怎么出警的?市场监督管理部门是如何对食品进行质量检测的……天元区通过整合政府机关、医疗机构、企业、农业基地、志愿服务机构、社会组织等社会资源,让这些机构、部门从“旁观者”变“参与者”,为辖区青少年搭建丰

富的社会实践平台。“每个‘学院’都有系列活动支撑。在‘法学院’中,天元区检察院也提供了社会实践平台。这个暑假,多批参加“新区童行”的青少年走进检察院,参观了未检办案区,观看了《都是苹果惹的祸》《坏叔叔》等普法视频,同时,还在警察宣告室进行的“小小检察官”角色体验,教育孩子们要保护自己。

“环保学院”里,青少年以手工课“变废为宝”;“军事学院”的军训,让学生树立起规矩意识;红色宣讲员、对越自卫反击战老兵彭泽良的宣讲,则让学生感受到榜样的力量……

富的社会实践平台。

“活动有主题、有延续性,覆盖的行业多,课程设置都是体验式、劳动式的实践,真正让中小学生周末、暑假从各类校外培训、电子游戏中解放出来。”参加了“军事学院”“法学院”的李梓仁妈妈说,活动对孩子走进新区、了解和服务社会,增长才干,培养好的品格,很有帮助。



青少年在“学院”学习实践。受访者/供图

“这次‘青少年实践学院’活动的时间跨度长,为了保障活动的有序进行,辖区志愿者也发挥了巨大作用。”张淑君说,截至目前,辖区有49个志愿服务队共265名志愿者参与“新区童行”活动,引导青少年树立正确的世界观、人生观、价值观,在强化未成年思想道德建设的同时,促进精神文明建设。

## 7月份城市管理考核评价结果揭晓

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/伍靖雯) 根据《城区城市管理考核评价办法》,市城市管理委员会办公室发布7月份城市管理考核评价结果。

### 7月份城区城市管理考核评价结果

城 区	芦淞区	石峰区	荷塘区	天元区
项 目				
第一名	龙泉街道办事处	响石岭街道办事处	仙霞镇	马家河街道办事处
第一责任人	李 锋	周 骥	李俊伟	王晓净
末 名	贺家土街道办事处	云田镇	宋家桥街道办事处	三门镇
第一责任人	吴 鹏	胡洲荣	杜 杜	张思伟

城市管理考评监督电话:28681872

## 中南蔬菜大市场:商贩使用“鬼秤”被查

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平) 近日,一条“执法人员在中南蔬菜农副产品批发大市场打击‘鬼秤’”的短视频引起市民关注。8月15日,本报记者前往中南蔬菜农副产品批发市场(简称“中南菜市场”),对市场公平秤使用、市场监管等情况进行了走访。

### 1 检查 4台电子秤读数飘忽不定

短视频内容显示,8月3日,市市场监督管理局执法人员对中南菜市场及周边水果店开展了诚信计量专项检查。

在一家水果店,执法人员检查发现,电子秤对砝码称重时,按“单价6”键,重量显示2.6公斤;按“单价5”键,重量显示2.5公斤。

在一家活鱼摊,电子秤对砝码称重时,按“单价1”键,重量显示2.1公斤;按“单价2”键,重量显示2.2公斤。

“这个是具有作弊功能,带有芯片的秤。”执法人员称。当天的专项检查,共发现4台有作弊功能的电子秤。执法人员对4台电子秤予以没收,并依法对商家违法行为进行处理。

### 2 体验 两台公平秤,一台“隐身”

15日上午,本报记者在中南菜市场正门处发现,正门左侧设有公平秤标牌,摆放有电子秤,挂有计量维权提示。不时有市民将购买的物品放在电子秤上“过秤”。“准!”“没少秤!”……多个使用公平秤的市民说。

株洲中南蔬菜农副产品批发市场有限责任公司工作人员介绍,该市场一直设有公平秤,而且在市场正门和后门均设有公平秤;消费者发现商户有缺斤短两现象可向市场管理人员投诉。

记者来到市场后门,未见到公平秤标牌及用作公平秤的电子秤。门卫室工作人员称,公平秤摆放在屋内,放在过道旁,影响通行,会被车辆压到。

### 3 应对 源头把关,规范商户电子秤

买菜市民张先生认为,有商户敢使用“鬼秤”,是因为部分消费者不会“斤斤计较”,给了这些不良商户可乘之机。“不少消费者复秤意识淡薄,而且市场不能让公平秤‘隐身’,要把公平秤设在显眼位置,方便消费者使用。”

株洲中南蔬菜农副产品批发市场有限责任公司工作人员介绍,专项检查中发现的问题秤属于“三无”产品,公司将对市场商户使用的电子秤进行规范,防止具有作弊功能的电子秤进入市场使用。他称,打击“鬼秤”还应应对电子秤的生产销售环节加强监管,从源头上把关,禁止不符合生产认证标准的产品流入市场。

有消费者建议,加大对销售“鬼秤”商家和使用“鬼秤”商家的处罚力度和曝光力度,使其“不敢售”“不敢用”;畅通投诉举报渠道,让消费者参与监督。



市民买菜后,在使用公平秤。记者/刘平 摄